
ERRATA IN DE LESBRIEVEN HAVO per 19 december 2000

Arbeidsmarkt (tweede druk 2000)
Lesbrief blz. 90 (staafdiagram)
De staaf van Duitsland moet zijn 49,75 i.p.v. 39,75.

Antwoordenboekje blz. 19
De tabellenverwijzing is foutief (steeds 2 te laag): 60abcgh: Tabel 8 moet
zijn Tabel 10; 60de: Tabel 7 moet zijn Tabel 9; 60f: Tabel 6 moet zijn
Tabel 8.

Internationale Handel:
Antwoordenboekje
blz1:
Opdracht 2c: In de noemer van de breuk moet staan: 349.283. Het
antwoord blijft 61,3%.

blz.14:
Opdracht 62: alle pijltjes in de blokken moeten precies andersom, d.w.z.
omhoog moet omlaag en omlaag moet omhoog. Dat is wel omslachtig
maar bij de inzichtvragen staat dezelfde vraag maar dan met rente daalt,
vandaar dat rente stijgt moet blijven staan.

Consument en Producent
Uitwerkingenboekje

blz.10 opdracht 28e:
Het juiste antwoord luidt:
Als P = 3 dan is Qv = 2,5; als P = 2,7 dan is Qv = 3,25
Procentuele verandering Qv = (3,25-2,5)/2,5 x 100% = 30%
Procentuele verandering P = (2,7-3)/3 = -10%
Ev = 30%/-10% = -3

blz.15/16 inzichtvraag 3 bij Hst.1
De vraaglijn loopt van 25 op de P-as naar 200.(000) en niet naar
300.(000) op de Qv-as.

blz.40 inzichtvraag 1:
Op de horizontale assen moet in beide grafieken Qv (x 100.000) staan en
niet (x 1.000)



Inkomen 
Kaft antwoordenboekje (bij derde druk 2000)
Uitwerkingen 1999 moet zijn Uitwerkingen 2000.

Antwoordenboekje blz.38
Opdracht 122 moet luiden:
a. Hoogconjunctuur betekent groei boven de trend. Dat houdt in dat

de bestedingen en dus de productie sterk toenemen. Daar door stijgt
de werkgelegenheid. Als de werkgelegenheid blijft groeien zal de
arbeidsmarkt steeds krapper worden waardoor de lonen zullen
stijgen. Bedrijven proberen werknemers bij elkaar weg te halen en
zullen daar hogere lonen voor moeten bieden. De aanhoudende
groei zal ook tot tekorten op de grondstoffen- en goederenmarkten
leiden. Dit leidt tot inflatie.

b. Bij laagconjunctuur, groei beneden de trend, is het omgekeerde het
geval. De bestedingen en de productie zullen afnemen, waardoor
recessie (minder groei) en/of depressie (daling van het nationaal
inkomen) kunnen ontstaan. Daarbij zal de werkgelegenheid dalen,
de lonen zullen door de ruime arbeidsmarkt stijgen en de prijzen
zullen dalen (deflatie).

c.d.e. Zie de antwoorden a, b, en c. in het antwoordenboekje.

Europese Integratie
Antwoordenboekje blz. 27, opdracht 89:
Het begrip 'maatschappelijke geldhoeveelheid' moet in het hokje samen
met primaire liquiditeiten. In de nieuwe versie (in de lesbrief) moet dat
hokje dus dubbel zo groot met een =-teken.

Zelftest kennisvragen (blz. 39 uitw.boekje)
Vraag 6: Antwoord moet dus A zijn.(er staat D)
Vraag 9: Antwoord ontbreekt. Moet A zijn.
Vraag 11: Antwoord moet A zijn. (er staat C)

Antwoordenboekje
blz.27 Bij opdracht 90a. staat als antwoord 75,0% van de chartale

geldhoeveelheid. Dat moet zijn: 75,0% van de maatschappelijke
geldhoeveelheid.

blz.42 Bij opdracht 136 moet nog toegevoegd worden: Grotere
bestedingen kunnen leiden tot inflatie in het geval de
productiecapaciteit (meer dan)volledig benut raakt.

blz.43 Opdracht 143b: Het gegeven antwoord is wat kort. Beter:
Als Engeland in een monetaire unie zit kan ze de munt niet
devalueren om de wisselkoers naar beneden te krijgen en de
concurrentiepositie t.o.v. het buitenland te verbeteren zodat de
export stijgt. als de lonen star zijn zullen ze niet sterk reageren
op de arbeidsmarktsituatie. Het is dus moeilijk om de lonen te



matigen om de internationale concurrentiepositie te verbeteren.
Het is dan dus moeilijk om de productie en de werkgelegenheid
te stimuleren.

blz.44 Opdracht 151, regel 2 moet luiden: Door de rente te laten dalen
zullen buitenlandse beleggers minder gaan beleggen in je land
en zal door de gedaalde vraag naar de euro de wisselkoers
dalen. Zo verbetert de concurrentiepositie t.o.v. het buitenland.

blz.44 Opdracht 152a: Voor grote bedrijven is beter te vervangen door:
Voor het bedrijfsleven.

blz.46 Zelftest, kennisvragen. Het antwoord op vraag 2 is D en niet B.

Economische Groei
blz 6 opdracht 1
Het schema moet als volgt zijn:


